AGAZATI ALAPVIZSGA FELADATLAP

az

Elelmiszeripari

agazathoz tartoz6 szakképesitésekhez

Ervényes: 2023. november 21-t61, a szakképzésrol sz616 2019. évi LXXX. torvény 11.§
(4) bekezdése alapjan és a szakképzeésrdl szolo torvény végrehajtasarol szolo 12/2020 (1I1. 7.)
Korm. rendelet képzési és kimeneti kovetelmények alapjan inditott szakképesitésre.

Feladat sorozatjele: AAFE/II.

Agazati alapvizsga id6tartama: 240 perc
Elérhetdé maximalis pontszam: 100 pont
Feladatok szama: 2 feladat

Felhasznalhaté: 9. évfolyam szakképzd és 10. évfolyam technikus

Feladatok helyszine: tanmiihely, taniizem



Irasbeli vizsga feladat: AAK/IL. NEV:

1. Az élelmiszerek alkotorészei koziil melyik nem a jarulékos anyagok csoportjaba tartozik?

A helyes valasz betiijelét karikazd be! 4/... pont
a) - izesit6 és illatanyagok
b) - szinez6 anyagok
C) - serkent6 anyagok
d) - asvanyi anyagok

2. Az alabbi allitasok koziil melyek jellemzéek a fehérjékre?
A helyes valaszok betiijelét karikazd be! 8/... pont

a) - fizikai, vagy kémiai hatasokra szerkezetiik atalakul, bioldgiai aktivitasuk megsziinik,
denaturalodnak.

b) - a szervezetet energiaval latjak el.

C) - bioldgiai oxidaciojuk soran felszabadulo energia h6vé alakul.

d) - polipeptidlancbdl felépiild, nagy molekulatomegii, térbeli, kolloid allapot vegyiiletek,
amelyek hidrolizisével aminosavak keletkeznek.

e) - az anyagcsere nélkiilozhetetlen alapanyagai.

f) - proteineknek is hivjak dket.

g) - sejtépitésben fontos szerepiik van

3. A felsorolt allitasok koziil melyik nem a vitaminokra vonatkozik?
A helyes valasz betiijelét karikazd be! 4/... pont

a) - befolyasoljak az anyagcsere folyamatokat

b) - csoportjai a makro és a mikroelemek.

c) - fokozza a szervezet ellenalld képességét

d) - segiti az idegrendszer kiegyensulyozott mitkodését

4. Parositsd a felsorolt szinezé anyagokat azokkal az élelmiszerekkel, amelyekben megtalilhatok!

6/... pont
a) - kapszantin érett piros paprika
b) - antocianok hus
c) - mioglobin vorosbor
5. A felsorolt élelmiszerek koziil melyik tartalmazza a legtobb fehérjét? 4/... pont

A helyes valasz betiijelét karikazd be!
a) - lencse b) - sertéshus C) - tojas d) - trappista sajt

6. ird le mit jelent az avitaminozis és a hipovitaminézis fogalma! 6/... pont



7. Melyik nem a kaposztafélék csaladjaba tartozik?
A helyes valasz betiijelét karikazd be!

a) - fejes-, voros-, kelkaposzta
b) - karalabé

C) - karfiol

d) - kelbimbd

e) - brokkoli

f) - kinai kel

) — padlizsan

8. Ird le miket neveziink esszencialis zsirsavaknak és hol fordulnak elo!

9. Az alabbiak koziil melyik nem zsirban old6dé vitamin?
A helyes valasz betiijelét karikazd be!

a) - C-vitamin b) - A vitamin c) - D vitamin
d) - E vitamin e) - K vitamin

10. Csoportositsd a felsorolt novényi nyersanyagokat!
Ird a szamokat a megfelel6 csoportba!

1. cukkini 2. bodza 3.szamoca 4. padlizsan 5. zab

Zoldségek

Gyiimolcsok

Gabonafélék

11. Milyen szinii a veszélyre figyelmezteto alakjel?
A helyes valasz betijelét karikazd be!

a) - keret fekete, mez6 sarga, abra fekete
b) - keret fekete, mezo fehér, abra fekete
c) - keret voros, mezo fehér, abra fekete

d) - keret kék, mezo fehér, abra fekete

2/... pont

10/... pont

4/... pont



12. Milyen jellegii egyéni védéeszkoz adhaté kolecson a munkatarsadnak? 4/... pont
Karikazd be a helyes valasz betiijelét!

a) - az egyéni véddeszkdzok egymas kozott cserélhetdk, és koleson adhatdok

b) - az egyéni véddeszkozok koziil, ha a munkavallald éppen nem hasznélja, a ruha jellegi
veéddeszkozok koleson adhatok

c) - az egyéni véddeszkdzok személyre €s munkakdrre szabottak, ezért kdleson nem adhatok
d) - az egyéni véddeszkozok akkor adhatok koleson, ha a mérete jo a mésik dolgozonak
13. Valaszd ki a védéruhakra vonatkozé allitasokat! 9/... pont

Karikazd be a helyes valaszok betiijelét!

a) - a véddruha biztositasat tekinthetjlik egyfajta szocialis juttatdsnak is
b) - a munkaltato feladata biztositani a védoruhat
c) - sok esetben a munkavallald véasarolja meg és elszamol a koltségekkel
d) - alkalmas legyen arra, hogy a dolgoz6t vagy a munkakoérnyezetet megvédje a kérositd
hatasoktol
e) - tisztitdsarol, javitasardl is a munkaltatd gondoskodik
f) - a véddruhanak kihordasi ideje van, leteltével Gjat kap a dolgozé
14. Mi nem jellemzé a tiizolto késziilékekre? Karikazd be a helyes valasz betiijelét! 4/... pont
a) - csak engedéllyel hasznalhatok
b) - konnyen kezelhetdk, tarolhatok, szallithatok
c) - hatasuk 5-6 méterrdl a legjobb
d) - eloirt idokozonként ellendriztetni kell
15. Mikor kell a munkavédelemmel kapcsolatos jogszabalyokat betartani? 4/... pont

A helyes valasz betijelét karikazd be!

a) - a torvények ¢és rendeletek végrehajtasa csak akkor kdtelezd, ha baleset érte valamelyik
munkavallalot
b) - a munkavédelemmel kapcsolatos jogszabalyokat csak akkor kell betartani, ha azok nem

akadalyozzak a termékek lehetd legolcsobb eldallitasat és a dolgozok konnyebb és
folyamatos munkavégzését

c) - a munkavédelemmel kapcsolatos jogszabalyokat csak akkor kell betartani, ha az a
véllalkozasok gazdasagi érdekeit nem sérti

d) - A torvények ¢és rendeletek, jogszabalyok kotelezdek, végrehajtasuk nem lehet gazdasagi
érdekektdl fiiggd



16. Karikazd be a hamis allitasok betiijelét! 9/... pont

a) - a munkaltaté nem koteles biztositani a véddeszkozok rendeltetésszerii hasznalhatdsagat,
védoképességét, a kielégitd higiénés allapotat, a sziikséges tisztitasat, karbantartasat
(Javitasat), potlasat

b) - a munkavallalo koteles az egyéni véddeszkozt rendeltetésének megfelelden hasznalni és a
tdle elvarhato tisztitasardl gondoskodni - sok esetben a munkavallalé vasarolja meg és
elszamol a koltségekkel

c) - az ellendrzés a megeldzés kizarolagos eszkoze
d) - arendszeres ellenérzés mentesiti a munkaltatot a felel6sség alol
e) - az egészséget nem veszelyeztetd és biztonsagos munkavégzés megvalositasakor altalanos

kovetelményként koteles a munkaltatd figyelembe venni a kollektiv miiszaki védelem
elsObbségét az egyéni védelemhez képest

f) - a munkaltatd koteles mindségileg, illetve sziikség esetén mennyiségileg értékelni a
munkavallalok egészségét és biztonsagat veszélyeztetd kockazatokat

17. Milyen munkahelyi balesetet kell a munkahelyi felettesnek jelenteni? 2/... pont
Karikazd be a helyes valasz betiijelét!

a) - melynek a sériiltje ebbe beleegyezik
b) - ha a sériilés eldrelathatolag munkakiesést okoz
c) - alegkisebb sériiléssel jaro balesetet is jelenteni kell

d) - ha a dolgoz6 a munkajat sériilés miatt nem folytathatja.

18. Sorold fel milyen esetekben kell munkavédelmi oktatason részt vennie a munkavallaloknak!



19. Karikazd be az igaz allitasok betiijelét! 6/... pont

a)
b)

- a tiszta Ovezetben hasznalt takaritd eszk6zok a szennyezett Gvezetben is hasznalhatok

- ¢lelmiszeripari lizemben a takaritdshoz nem kell takaritasi utasitas, mert mindenki tudja a
feladatat

- a dolgozonak maganak kell gondoskodni a takaritdshoz sziikséges személyi
védofelszerelésrol

- a takaritasi utasitasban meg kell nevezni a felelés dolgoz6 személyét

- ¢lelmiszeripari lizemben a takaritashoz csak ivoviz mindségl vizet szabad felhasznalni

20. Mely esetben kezdhet6 meg a munka az els6 munkaba allas alkalmaval, ha a dolgozé nem
rendelkezik foglalkozas-egészségiigyi vizsgalattal? A helyes valasz betiijelét karikazd be!

a)
b)

c)
d)

e)

2/... pont

- abban az esetben, ha a munkavallalo irasos nyilatkozatban egészségesnek vallja magat

- abban az esetben, ha el6z6 munkahelyérél még érvényes a foglalkozés-egészségiigyi
vizsgalata

- csak akkor, ha egy héten beliil részt vesz foglalkozas-egészségligyi vizsgalaton

- nem kezdhetd meg a munka a foglalkozas-egészségligyi vizsgalat nélkiil

Osszes idé: 60 perc
Osszes pont: 100/...... pont



Gyakorlati vizsga feladat: AAE/II. NEV:

Készitsen 16 db 42 g-0s sés stanglit a rendelkezésére bocsatott anyagosszetétel alapjan, dusitott
tésztabol!

A feladat elvégzése soran:
- Szamolja ki a nyersanyagsziikségletet a kapott anyagosszetétel alapjan!

1000 db 1-es faktoru dusitott kifli anyagnormaja:

BL-55-0s liszt 26,5 kg
Elesztd 3%
So 1,2%
Cukor 4 %
Margarin 5%
Tejpor 3%
Adalékanyag (Concord) 0,2%
Viz 53 - 55%

- Mérje ki a sziikséges nyersanyagokat!

- Készitse el a tésztat!

- Dolgozza fel a tésztat!

- Kelessze a megformazott tésztakat!

- Végezze el a szilikséges feliiletkezeléseket!

- Technikai segitéssel siisse meg a termékeket!

- A kisiilt termékeket mutassa be a vizsgabizottsagnak!

A feladatat elvégzése soran tartsa be a vonatkozo €lelmiszer-higiéniai, munka- €s balesetvédelmi
eldirasokat!

Osszes id6: 180 perc
Osszes pont: 100 pont



AGAZATI ALAPVIZSGA FELADAT
ERTEKELESE

az

Elelmiszeripari

agazathoz tartozé szakképesitésekhez

Ervényes: 2023. november 21-t61, a szakképzésrol sz616 2019. évi LXXX. torvény 11.§
(4) bekezdése alapjan és a szakképzeésrdl szolo torvény veégrehajtasarol szolo 12/2020 (1I1. 7.)
Korm. rendelet képzési és kimeneti kdvetelmények alapjan inditott szakképesitésre.

Feladat sorozatjele: AAF/II.

Agazati alapvizsga idStartama: 240 perc
Elérheté maximalis pontszam: 100 pont
Feladatok szama: 2 feladat

Felhasznalhato: 9. évfolyam szakképzd és 10. évfolyam technikus

Feladatok helyszine: tanmiihely, taniizem



Irasbeli vizsga feladat értékelése: AAK/IL

1. Az élelmiszerek alkotorészei koziil melyik nem a jarulékos anyagok csoportjaba tartozik?

A helyes valasz betiijelét karikazd be! (4 pont)
a) - izesit6 ¢és illatanyagok
b) - szinez6 anyagok
C) - serkent6 anyagok
d) - dsvanyi anyagok

2. Az alabbi allitasok koziil melyek jellemzéek a fehérjékre?
A helyes valaszok betiijelét karikazd be! (8 pont)

a) - fizikai, vagy kémiai hatdsokra szerkezetiik dtalakul, biologiai aktivitisuk megsziinik,

denaturalodnak.

b) - a szervezetet energiaval latjak el.

C) - biologiai oxidacidjuk soran felszabaduld energia hové alakul.

d) - polipeptidlancbdl felépiil6, nagy molekulatomegii, térbeli, kolloid dllapoti vegyiiletek,
amelyek hidrolizisével aminosavak keletkeznek.

e) - az anyagcsere nélkiilozhetetlen alapanyagai.

f) - proteineknek is hivjik dket.

Q) - sejtépitésben fontos szerepiik van

3. A felsorolt allitasok koziil melyik nem a vitaminokra vonatkozik?
A helyes valasz betiijelét karikazd be! (4 pont)

a) - befolyasoljak az anyagcsere folyamatokat

b) - csoportjai a makro és a mikroelemek.

c) - fokozza a szervezet ellenalld képességét

d) - segiti az idegrendszer kiegyensulyozott mitkodését

4. Parositsd a felsorolt szinez6 anyagokat azokkal az élelmiszerekkel, amelyekben

megtalalhatéak! (6 pont)
a) - kapszantin érett piros paprika — a)
b) - antocianok hus — C)
c) - mioglobin vordsbor — b)
5. A felsorolt élelmiszerek koziil melyik tartalmazza a legtobb fehérjét? (4 pont)

A helyes valasz betiijelét karikazd be!

a) - lencse b) - sertéshus ¢) - tojas d) - trappista sajt



6. ird le mit jelent az avitaminézis, és a hipovitaminézis fogalma! (6 pont)

Avitaminozis: Teljes vitaminhiany. Ha a szervezet hosszabb ideig még a minimdlis vitamin
mennyiséget sem kapja meg.

Hipovitaminozis: Részleges vitaminhiany. Ha a szervezet tartésan nélkiilozi a sziikséges vitamin
mennyiséget.

7. Melyik nem a kaposztafélék csaladjaba tartozik?

A helyes valasz betiijelét karikazd be! (2 pont)
a) - fejes-, voros-, kelkaposzta
b) - karalabé
C) - karfiol
d) - kelbimbd
e) - brokkoli

f) - kinai kel
g) —padlizsin

8. ird le miket neveziink esszencislis zsirsavaknak és hol fordulnak el6! (4 pont)
A tobbszorosen telitett zsirsavakat (pl. linolsav, linolénsav) a szervezetiink nem képes eléallitani,
de az életmiikodéshez nélkiilozhetetlenek un. esszencialis zsirsavak. Ezeket taplalékkal kell a
szervezetbe juttatni. Az esszencialis zsirsavak eléfordulasa: novényi olajok, tengeri halak.

9.Az alabbiak koziil melyik nem zsirban old6do vitamin? (2 pont)
A helyes valasz betijelét karikazd be!

a) - C-vitamin b) - A vitamin c) - D vitamin

d) - E vitamin e) - K vitamin

10. Csoportositsd a felsorolt névényi nyersanyagokat! ird a szamokat a megfelelé csoportba!

(10 pont)
1. cukkini 2. bodza 3.szamb6ca 4. padlizsan 5. zab
Z0oldségek 1,4
Gyiimolcsok 2,3
Gabonafélék 5

11. Milyen szinii a veszélyre figyelmezteté alakjel? A helyes valasz betiijelét karikazd be! (4 pont)

a) - keret fekete, mez6 sarga, abra fekete
b) - keret fekete, mezo fehér, abra fekete
C) - keret voros, mezo fehér, abra fekete

d) - keret kék, mezo fehér, abra fekete



12. Milyen jellegii egyéni védoeszkoz adhaté koleson a munkatarsadnak? (4 pont)

Karikazd be a helyes valasz betiijelét!

a) - az egyéni védodeszkozok egymas kozott cserélhetdk, €s kolecson adhatdok

b) - az egyéni véddeszkozok koziil, ha a munkavallald éppen nem hasznalja, a ruha jellegii
védoeszkozok koleson adhatok

c) - az egyéni védoeszkozok személyre és munkakorre szabottak, ezért kolcson nem adhatok

d) - az egyéni véddeszkozok akkor adhatok koleson, ha a mérete jo a mésik dolgozonak

13. Valaszd ki a védéruhakra vonatkozo allitasokat! Karikazd be a helyes valaszok betiijelét!

(9 pont)
a) - a véddruha biztositasat tekinthetjlik egyfajta szocialis juttatdsnak is
b) - a munkaltato feladata biztositani a védoruhadt
c) - sok esetben a munkavallal6 véasarolja meg és elszamol a koltségekkel
d) - alkalmas legyen arra, hogy a dolgozdt vagy a munkakornyezetet megvédje a karosito
hatasoktol
e) - tisztitdasarol, javitasarol is a munkdltato gondoskodik
f) - a védéruhanak kihordasi ideje van, leteltével Gjat kap a dolgozo
14. Mi nem jellemzé a tiizolto késziilékekre? Karikazd be a helyes valasz betiijelét! (4 pont)
a) - csak engedéllyel haszndlhatok
b) - konnyen kezelhetdk, tarolhatok, szallithatok
c) - hatasuk 5-6 méterrdl a legjobb
d) - eloirt idokodzonként ellendriztetni kell
15. Mikor kell a munkavédelemmel kapcsolatos jogszabalyokat betartani? (4 pont)
A helyes valasz betiijelét karikazd be!
a) - a torvények és rendeletek végrehajtasa csak akkor kotelezd, ha baleset érte valamelyik
munkavallalot
b) - a munkavédelemmel kapcsolatos jogszabalyokat csak akkor kell betartani, ha azok nem
akadalyozzak a termékek lehetd legolcsobb eldallitasat és a dolgozok kdnnyebb és
folyamatos munkavégzését
c) - a munkavédelemmel kapcsolatos jogszabalyokat csak akkor kell betartani, ha az a
vallalkozasok gazdasagi érdekeit nem sérti
d) - A torvények és rendeletek, jogszabalyok kitelezoek, végrehajtasuk nem lehet gazdasagi
érdekektol fiiggo
16. Karikazd be a hamis allitasok betiijelét! (9 pont)

a) - a munkaltato nem koteles biztositani a védieszkiozok rendeltetésszerii haszndlhatosdgat,
védoképességét, a kielégitd higiénés dllapotdt, a sziikséges tisztitasat, karbantartasat (javitdasdt),
potlasat

b) - a munkavallal6 koteles az egyéni véddeszkozt rendeltetésének megfeleléen hasznalni és a téle elvarhatod
tisztitdsarol gondoskodni - sok esetben a munkavallal6 vasarolja meg €s elszamol a koltségekkel



C) - az ellendrzés a megeldzés kizarolagos eszkize

d) - a rendszeres ellendrzés mentesiti a munkaltatot a felelosség alol

e) - az egészséget nem veszélyeztetd és biztonsagos munkavégzés megvalositasakor altalanos
kovetelményként koteles a munkaltatd figyelembe venni a kollektiv miiszaki védelem elsébbségét az
egyéni védelemhez képest

f) - a munkaltato koteles mindségileg, illetve sziikség esetén mennyiségileg értékelni a munkavallalok

egészségét €s biztonsagat veszélyeztetd kockéazatokat

17. Milyen munkahelyi balesetet kell a munkahelyi felettesnek jelenteni? (2 pont)
Karikazd be a helyes valasz betiijelét!

a) - melynek a sériiltje ebbe beleegyezik

b) - ha a sériilés elorelathatdlag munkakiesést okoz

C) - alegkisebb sériiléssel jaro balesetet is jelenteni kell
d) - haadolgozé a munkajat sériilés miatt nem folytathatja.

18. Sorold fel, milyen esetekben kell munkavédelmi oktatason részt vennie a munkavallaloknak!
(6 pont)
— munkaba allaskor
— munkakor megvaltozasakor
— hosszabb munkasziinet (hianyzas, betegség (6 ho) utan
— ismétlodo oktatason a munkavédelmi szabalyzat szerint legalabb évente meg kell szervezni a
dolgozok tovabbképzés jellegii oktatasat
— rendKkiviili oktatast Kkell szervezni siilyos baleset bekovetkezése utan, vagy rendkiviili esemény

bekovetkezése, ill. sulyos szabalytalansag észlelése esetén

- A munkavédelmi oktatas elméleti és gyakorlati részbol all.

19. Karikazd be az igaz allitasok betiijelét! (6 pont)

a) - a tiszta 6vezetben hasznalt takarito eszkdzok a szennyezett Gvezetben is hasznalhatok

b) - az élelmiszeripari iizemekben a takaritdast a takaritdsi utasitisban eldirtak szerint végzik

C) - a dolgozonak maganak kell gondoskodni a takaritashoz sziikséges személyi védofelszerelésrol
d) - a takaritdsi utasitisban meg kell nevezni a felelds dolgozo személyét

e) - élelmiszeripari iizemben a takaritishoz csak ivoviz mindségii vizet szabad felhasznalni

20. Mely esetben kezdhet6 meg a munka az els6 munkaba allas alkalmaval, ha a dolgozé nem
rendelkezik foglalkozas-egészségiigyi vizsgalattal? A helyes valasz betiijelét karikazd be! (2 pont)

a) - abban az esetben, ha a munkavallalo irasos nyilatkozatban egészségesnek vallja magat

b) - abban az esetben, ha el6z0 munkahelyérdél még érvényes a foglalkozas-egészségligyi
vizsgalata

C) - csak akkor, ha egy héten beliil részt vesz foglalkozéas-egészségiigyi vizsgalaton

d) - nem kezdhetd meg a munka a foglalkozds-egészségiigyi vizsgalat nélkiil

Elérheto pontszam: 100 pont



Pontszamok:

0-30 pont elégtelen (1)
31-48 pont elégséges (2)
49-66 pont kozepes (3)
67-84 pont joé (4)

85-100 pont jeles (5)

Gyakorlati vizsga feladat értékelése: AAE/IL.

A vizsgatevékenység értékelésének szempontjai €s sulyozasuk:

- a megadott miivelet szakszerii elvégzése 30%
- a munkavégzéshez sziikséges eszk6zok, gépek szakszerii haszndlata ~ 30%
- a megadott miiveleti sorrend betartasa 10%
- a mérés pontossaga 10%
- a munkavégzés esztétikaja 10%
- a munka-, tiizvédelmi és higiéniai szabalyok betartasa 10%
Vizsgazo neve:
lIze|adaltkompel;[enciz?k{szakmai ismeretek a képzési és Kimeneti Pontszamok
ovetelmények szerin B
y Max | Elért
A megadott miivelet szakszerii elvégzése 30 %
Nyersanyagsziikséglet szamolasa 10
Nyersanyagok eldkészitése 10
Késztermék 10
A munkavégzéshez sziikséges eszkozok, gépek szakszeri
hasznalata 30 %
A tésztakészités eszkozei, gépei 15
A tésztafeldolgozas eszkozei, gépei 15
A megadott miiveleti sorrend betartasa 10% 10
A mérés pontossaga 10 %0 10
A munkavégzés esztétikaja 10 % 10
A munka-, tiizvédelmi és higiéniai szabalyok betartasa 10% 10
Minddsszesen | 100

Szombathely,

alairas




Elérheto pontszam: 100 pont

Pontszamok:

0-60 pont elégtelen (1)
61-70 pont elégséges (2)
71-80 pont kozepes (3)
81-90 pont jé (4)

91-100 pont jeles (5)

Az agazati alapvizsga teljesitményének értékelése és stlyozasa:

Az irasbeli vizsgatevékenység aranya a teljes agazati alapvizsgan beliil 20 %.
A gyakorlati vizsgatevékenység aranya a teljes agazati alapvizsgan beliil 80 %.

Pontszamok:

0-39 pont elégtelen (1)
40-49 pont elégséges (2)
50-59 pont kozepes (3)
60-79 pont jé (4)

80-100 pont jeles (5)



